

三部委解读《关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》——

新型消费将成经济“加速器”

本报记者 王俊岭

国务院办公厅近日公布了《关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》(简称《意见》),提出到2025年,培育形成一批新型消费示范城市和领先企业,实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重显著提高,“互联网+服务”等消费新业态新模式得到普及并趋于成熟。

9月22日,国家发改委等三部委相关负责人在国务院政策例行吹风会上对《意见》进行了解读。据介绍,《意见》旨在着力补齐新型消费短板,促进线上线下消费深度融合,努力实现新型消费加快发展,为形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供坚实支撑。

15项政策落子精准

近年来,以网络购物、移动支付、线上线下融合等新业态新模式为特征的新型消费迅速发展。特别是今年新冠肺炎疫情发生以来,传统接触式线下消费受到影响,新型消费发挥了重要作用,促进经济企稳回升。数据显示,消费已连续6年成为拉动经济增长的第一动力。今年前8个月,全国实物商品网上零售额同比增长15.8%,高出社会消费品零售总额24.4个百分点。

为了更好地释放新型消费潜力,《意见》提出了15项有针对性的政策措施。

在促进线上线下融合消费方面,《意见》明确提出“支持互联网平台企业向线下延伸拓展”“推动线上线下消费高效融合、大中小企业协同联动、上下游全链条一体发展”;在新型消费基础设施建设方面,《意见》要求进一步加大5G网络、数据中心、工业互联网、物联网等新型基础设施建设力度,优先覆盖核心商圈、重点产业园区、重要交通枢纽、主要应用场景等;在优化新型



消费发展环境方面,《意见》给出了加强相关法规制度建设、深化包容审慎和协同监管、健全服务标准体系、简化优化证照办理等多项具体措施……

吹风会上,国家发改委副秘书长高杲表示,中国之所以在疫情最严重的时期能够保持各类生活必需品的正常供应,价格总体平稳,使居民的基本生活消费得到有效保障,随后稳步推动复工复产、复商复市,一个很重要的原因就是近年来基于网络数字技术等现代信息技术的发展。

“我国在电子商务、新零售以及移动支付、物流快递等相关配套领域已经具备了良好的发展基础。”高杲说,《意见》就是要顺应新型消费发展大趋势,通过完善基础设施、优化政策环境,促进新业态新模式引导下的新型消费持续健康发展。

信息消费作用更大

今年以来,在线教育、网络医疗、直播电商等信息消费的新业态、新模式蓬勃发展,不仅有效满足了人

民群众的需求,也使得信息消费本身成为有效扩大内需、拉动经济增长的新动力。

此次《意见》提出的“加强信息网络基础设施建设”“完善商贸流通基础设施网络”“大力推动智能化技术集成创新应用”等政策措施,将为新型消费提供巨大支持。

“目前,全国已建设开通5G基站超50万个。5G用户不断增长,累计终端连接数已超过1个亿。5G应用不断丰富,覆盖工业、医疗、媒体、交通等多个领域。”工信部信息技术发展司负责人李颖说,新发展格局为信息发展带来了机会。工信部将加快构建信息消费的大市场,从需求侧和供给侧同时发力。

对于直播带货及电子商务,商务部市场运行和消费促进司负责人王斌透露,据商务部监测,上半年全国电商直播超过1000万场,活跃主播人数超过40万,观看人次超过500亿,上架商品数超过2000万。在消费场景上,从日用品、农产品直播到产业带直播、老字号直播、非遗产品直播、文化旅游产品直播,各类直播场景层出不穷,满足了居民个性化、多样化的消费需求。

“2012年至2019年,电子商务交易额由8.1万亿元扩大到34.8万亿元,年均增长23.1%,网络零售额由1.3万亿元扩大到10.6万亿元,年均增长34.9%”“今年上半年,跨境电商零售进出口额增长了26.2%,线上线下不断融合创新”……王斌用多组数据,展示了新型消费特别是信息消费的旺盛活力与巨大潜力。

配套措施支撑力强

值得注意的是,一系列配套措施将加快落地,支持《意见》实施,助推新型消费成为中国经济的“加速器”。

王斌表示,《意见》对指导商务部门坚定实施扩大内需战略、着力完善现代商贸流通体系、加快新业态新模式新消费发展等具有重要意义。下一步,商务部将重点抓好几方面工作:

健全商贸流通体系。加快国际消费中心城市培育建设,深化步行街改造提升,加快发展品牌连锁便利店,提升电商进农村综合水平,推动城乡商贸流通转型升级,打造现代商贸流通体系。

提升流通现代化水平。支持传统商业加快数字化、智能化改造,健全流通标准体系,加快发展商贸物流和现代供应链,促进降本增效,夯实国内大循环基础。

培育壮大新型消费。不断推进线上线下深度融合,商旅文体跨界融合,促进绿色循环消费,发展夜间经济,做强小店经济、首店经济、首发经济,推动消费新业态新模式新场景加速普及应用。

营造安全放心消费环境。加快商务信用体系建设,深入贯彻落实《电子商务法》,促进新业态新模式新消费健康发展。

“我国地域辽阔,不同地方都有各自的特点和优势。新型消费也必然会形成各具特色、优势互补、协同发展的区域格局。”高杲说,应充分发挥多部门参与的完善促进消费体制机制部际联席会议制度作用,一方面强化财税、金融、用工、用地、社保等方面的支持,另一方面引导各地区更好发挥比较优势,最终形成合力,更好地满足人民群众对美好生活的期待。

上图:近日,湖南省永州市江永县的5万余亩早熟蜜橘、红心蜜柚喜获丰收,全县350多位村级电商服务站主播同步开启直播带货。图为9月21日,江永县小古源村村民在线推介当地红心蜜柚。

田如瑞摄(人民视觉)



国台办奉劝民进党当局 不要在谋“独”道路上越走越远

本报北京9月22日电(记者柴逸扉)针对美国副国务卿克拉奇访台,国台办发言人马晓光22日应询表示,美方近来接连派高官赴台,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重破坏台海和平稳定。民进党当局挟洋自重,与美勾连,最终损害两岸同胞利益。奉劝民进党当局不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的决心,不要在谋“独”道路上越走越远。

多措并举助力供应链金融发展

央行等八部门出台《意见》

本报北京9月22日电(记者孔德晨)为切实做好金融支持稳企业保就业工作,精准服务供应链产业链完整稳定,近日,中国人民银行会同工业和信息化部、司法部、商务部、国资委、市场监管总局、银保监会、外汇局等8部门出台了《关于规范发展供应链金融支持供应链产业链稳定循环和优化升级的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》从准确把握供应链金融的内涵和发展方向、稳步推进供应链金融规范发展和创新、加强供应链金融配套基础设施建设、完善供应链金融政策支持体系、防范供应链金融风险、严格对供应链金融的监管约束等六个方面提出了23条政策要求和措施,明确供应链金融应坚持提高供应链产业链运行效率,降低企业成本,服务于供应链产业链完整稳定,支持产业链优化升级和国家战略布局。

为稳步推动供应链金融规范、发展和创新,《意见》指出,金融机构与实体企业应加强信息共享和协同,提升产业链整体金融服务水平,提高供应链融资结算线上化和数字化水平。同时,还应提升应收账款的标准化和透明度,提高中小微企业应收账款融资效率,支持打通和修复全球产业链,规范发展供应链存贷、仓单和订单融资,增强对供应链金融的风险保障支持。

在加强供应链金融配套基础设施建设方面,《意见》要求,完善供应链票据平台功能,推动动产和权利担保统一登记公示;在完善供应链金融政策支持体系方面,要优化供应链融资监管和审查规则,建立信用约束机制;在防范供应链金融风险方面,《意见》提出加强核心企业信用风险、供应链金融业务操作风险、虚假交易和重复融资风险、金融科技应用风险等防控。

强有力的监管约束是供应链金融稳定发展的保障。《意见》强调,供应链大型企业应严格支付纪律和账款确权,不得挤占中小微企业利益。各类机构开展供应链金融业务应严格遵守国家宏观调控和产业政策,加强业务合规性和风险管理。



贵州省第三届中国农民丰收节“百果飘香·庆丰收·迎小康”系列活动在铜仁市松桃苗族自治县举行,人们上刀梯、打花鼓、欢歌劲舞,庆祝丰收节。龙元彬摄(人民视觉)

1600多家境内外企业参加江苏农洽会

本报连云港电(伏胜喜)第二十二届江苏农业国际合作洽谈会近日在江苏连云港工业展览中心举办。

本届农洽会以“国际投资与贸易合作”为主题,吸引了1600多家境内外企业参会参展,4000多种农产品展示展销,现场销售农产品1400多万元,线上直播带货销售农产品

206.39万元。本届农洽会共签约农业合作项目129个。其中,利用外资项目33个,协议外资17.7亿美元;贸易合作项目70个,贸易金额5.42亿美元;技术合作项目19个,协议金额1.42亿美元;农业“走出去”项目6个,中方协议投资金额8750万美元。

博西家电在华启用新研发中心

本报南京9月22日电(记者邱海峰)22日,博西家电中国新研发中心在江苏南京经济技术开发区投入使用。此次启用的新研发中心是博西家用电器集团在全球最大的综合性研发中心,启用后将承担博西家电核心产品的研发和创新。

据悉,该研发中心占地面积约2.2万平方米,总建筑面积约4.7万平方米,总投资约4亿元人民币,预计到2025年将容纳1000名左右的研发人员。新研发中心将进一步整

合并加强博西家电对冰箱、洗衣机、厨房电器等核心产品的研发和创新能力,为消费者带来更多定制化的产品。

博西家用电器集团自1994年进入中国,目前在华共投资成立了5家子公司。博西家电集团大中华区总裁唐善达表示:“中国市场已经成为集团在全球最重要的市场之一。中国新研发中心大楼的启用展示了我们对于中国市场的坚定信心,更是我们坚持‘在中国,为中国’的理念以及根植中国市场的长期承诺。”

大兴国际机场旅客吞吐量破1000万人次

本报北京9月22日电(记者严冰)9月22日上午,乘坐南航CZ8887航班、即从北京大兴飞往上海虹桥的聂先生成为北京大兴国际机场第1000万名旅客。这标志着大兴机场自投运以来旅客吞吐量首次突破千万人次。

大兴机场开航近一年来,于3月29日、4月12日、4月26日、5月3日、8月25日完成4批次航班转场和1次航班换季,为旅客吞吐量提升和机场高质量发展打下基础。目前,大兴机场运营国内航

线187条,联通全国129个航点;单日最高航班量突破660架次,单日最高旅客量突破9.2万人次。截至9月21日,大兴机场累计完成航班起降8.4万架次,货邮吞吐量约3.9万吨。

大兴机场旅客出港全流程采用自助办理及查询设备,减少旅客排队等待时间。机场可实现全流程“无纸化”出行,升级版刷脸通关也即将上线。通过RFID(无线射频)行李牌,旅客可以实时了解行李信息,放心享受出行。

前7月综保区进出口值同比增长14.5%

本报北京9月22日电(记者杜海涛)记者从海关总署获悉,今年前7个月,全国综合保税区进出口值1.7万亿元,同比增长14.5%,高于全国外贸进出口增幅16.2个百分点,占全国外贸进出口总值的9.9%,对外贸增长贡献度超过30%。

“截至目前,我国共144个综保区,占157个海关特殊监管区域总数的91.7%。”海关总署自贸区 and 特殊区域发展司主要负责人陈振冲介绍,综保区是国内开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续

最简化的特殊开放区域。各地坚持高水平开放高质量发展,推动综保区成为加工制造中心、研发中心、物流分拨中心、检测维修中心和销售服务中心。

促进产业转移升级,服务中西部开放。2019年,重庆、四川、河南省(直辖市)内综保区进出口值在所在省(市)同期外贸进出口值中的占比分别为67.3%、64.1%和61.1%。“综保区在承接产业转移和开放型经济发展方面发挥了重要作用,起到了小区拉动大省的效果。”陈振冲说。



9月22日,2020东亚海洋博览会在山东青岛开幕。本届博览会采用“线下+线上”的办展模式,线下总展览面积达6万平方米,770余家企业(机构)参展,展品近5万种。图为观众在展会上参观“向阳红01”模型。新华社记者 李紫恒摄